

青春派·我们都是青年志愿者③

支边支教，用奋斗书写青春

本报记者 李亚楠 苏滨 祝佳祺

近年来，越来越多的青年志愿者参与支教、支边服务，将青春奉献社会、报效祖国。

本版推出3位青年志愿者的故事，讲述他们在支教和支边过程中的奉献与奋斗。他们胸怀“国之大事”，到基层和人民中去建功立业，让青春之花绽放在祖国最需要的地方，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。

——编者



新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市托喀依乡党建办干部刘春成：

“用奋斗实现青春的誓言”

“小刘兄弟来啦？快进屋坐！”阿合尼亚孜·麦提尼亚孜看到刘春成，热情地上前握住他的手。阿合尼亚孜是刘春成志愿服务时认识的第一个村民。

2019年8月，23岁的刘春成听到“到西部去、到基层去、到祖国和人民最需要的地方去”的呼唤时，怀揣着青春梦想，响应党和国家的号召，当时打算“用一年不长的时间，做一件终身难忘的事”，从天津来到新疆生产建设兵团第一师阿拉尔市，服务于托喀依乡海勒克库都克村。

第一次入户走访，就是去阿合尼亚孜家。“我当时特别紧张，进门都不知道说什么。”刘春成就看着一起入户走访的该村驻村“访惠聚”工作队时任副队长苏效杰怎么做，“他是我的师父，也是指导我西部志愿服务工作与生活的导师。”跟着苏效杰，他一点点学会了怎么做群众工作、怎么帮助群众解决困难、怎么调处纠纷……

刘春成的主要任务是协助村队党支部书记抓好党建工作，在2019年底托喀依乡各村队党建考核中，他所在的村队获得了第一名，他也在走访中帮群众解决了不少困难。了解到阿合尼亚孜没有固定工作，刘春成帮他介绍了工作，平时还帮他辅导孩子学习，用真心和实干换来了认可。

走访入户时，村民反映最多的是路灯问题，刘春成也深有体会：“隔很长一段距离才有一盏灯，有些还是坏的，一到晚上，大家都不出来了。”刘春成将问题反映到“访惠聚”工作队，工作队投入20万元为村里安装了42盏路灯。“现在一到晚上村里可热闹了，聊天的、散步的，都不怕摔跤了。”刘春成说。

在志愿服务中，刘春成特别重视民族团结：“我服务的是少数民族村队，要促进各民族交往交流交融，让大家团结在一起谋发展。”为村民帕丽丹·马木提举办婚礼、护送孩子上学、为群众摘棉花、为村民打扫庭院……一件件小事把情谊种在了海勒克库都克村老百姓的心里。“虽然我做的事都是琐碎的小事，但对于村民来说，有些解决的就是大问题。”刘春成说。

2020年春节，作为村队里年龄最小的干部，刘春成本该返乡与亲人团聚，但他主动放弃了回家过年的机会，申请留在村队，投入疫情防控工作。作为第一师阿拉尔市西部计划志愿者第五团支部书记，刘春成协助村队团支部组织建立起海勒克库都克村青年战疫志愿服务队，带领青年志愿者深入村队广播无法覆盖的偏远地区，为散住户送去生活物资。他告诉记者：“我就是那会儿学会了骑三轮车，把物资及时送到每家每户，在疫情防控期间让他们深切体会到党和政府的关怀和温暖。”

每次服务期满，刘春成都会写申请延期服务，今年已经是第三年，工作地点也从村里换到了乡里。“我觉得，人生要一步一个脚印往前走，每一步都会有不同的惊

喜。一路走来，我从未后悔过自己的选择。我要为西部建设贡献自己微薄的力量，用奋斗实现青春的誓言。”刘春成说。

华中师范大学硕士研究生崔嘉欣：

“想帮助更多孩子走出大山”

从湖北赤壁到恩施，再到贵州，今年24岁的崔嘉欣已有4次支教经历。尤其是扎根贵州余庆一年，她对支教二字的理解更为深刻：“爱是教育的本源和归宿，很庆幸自己能边感悟边践行。”

崔嘉欣是华中师范大学一名硕士研究生。谈及支教，她直言是受老师的影响：“从小到大，老师就像一盏灯，一直指引着我。我也有了一个教师梦，想帮助更多人。”

2017年，当时还在读本科的崔嘉欣成为一名预备党员。为了能到基层锻炼，她利用暑假时间，先后到赤壁、恩施支教，其间跟同学一起到村民家借宿，在政府办公室打地铺，甚至还睡过睡袋。尽管没少吃苦，崔嘉欣仍然坚持下来，并想进一步挑战自己。

2019年8月，作为中国青年志愿者第二十一届研究生支教团的一员，崔嘉欣毅然踏上贵州这片热土，奔赴遵义市余庆县他山中学，开展为期一年的支教。“来之前，学校特意提前组织培训，涉及教育教学、政治理论、行政管理、安全教育等内容。我还报名参加了全国教学技能比赛，以赛代练。”虽然做了精心准备，但刚到他山中学，崔嘉欣被安排教英语，还是有些措手不及，“我是学物理的，现在要立马转换身份，负责3个班189个孩子的英语课，其中还有一个是体育特长生，跨度实在有点大。”

他山中学是余庆县的一所独立高级中学，2014年建成使用。因师资力量薄弱，生源质量不佳，这里的孩子英语基础普遍偏差。

“第一次月考，3个班的英语成绩处于下游，真给了我一个下马威。”看到眼前孩子们的处境，崔嘉欣明白了学校的用意，“学校缺什么，让你教什么，这才是支教的意义所在。如果能用一年的青春成就这些孩子，再苦再累也值！”

崔嘉欣随即联系家里，把自己之前的英语笔记、教材寄了过来。她又借助视频学习，丰富教学方式和内容，努力将课堂变

得生动有趣，“每天至少3节课，不是上课就是备课，经常忙到凌晨。”

眼见孩子们的学习刚有起色，突如其来的疫情打乱了计划。好在这群孩子很争气，英语成绩稳步提升。期末考试时，3个班均位于同类班级的前列，崔嘉欣高兴得合不拢嘴。

除了英语教学，崔嘉欣还拓展支教内容，尽力为孩子们提供更多服务。“在易地扶贫搬迁安置点创办‘华博学堂’，通过丰富多样的活动，为70多名留守儿童营造温馨快乐的成长环境。”崔嘉欣介绍，为帮助孩子们开阔眼界，她还组织策划两届“筑梦华大·与爱同行”公益游学项目，累计筹集善款近20万元，帮助72名山里娃走出大山、到武汉访学，为他们成长成才注入动力。

崔嘉欣仍然记得，班里的一个男孩曾因成绩不好而辍学打工，她劝说半个多月后，他才重拾信心、重返校园。“既要琢磨课堂教学，又要关注孩子们的心理变化。每个孩子都有他的闪光点，学习路上，一个都不能少。”崔嘉欣说。

“直到现在，大学寝室里还备有余庆的辣椒酱，以前根本吃不惯，现在不吃倒有些习惯。”如今，早已支教期满的崔嘉欣，仍然惦记着远在贵州的孩子们，“我一直跟他们保持着联系，今年还打算再去余庆。”

因为这段宝贵的经历，崔嘉欣对未来规划也更加清晰：“教师是我的第一目标，想帮助更多孩子走出大山，让他们像自己一样，勇敢追逐自己的梦想。”

西南大学硕士研究生周彦伶：

“支教助学是让我快乐的事”

“周老师，我马上要升初中啦。”打电话的女孩名叫小雪，是广西百色市平果市第五小学的学生。听着电话那头女孩开朗的笑声，周彦伶难掩喜悦之情。

2019年的夏天，西南大学硕士研究生周彦伶报名加入西部计划，成为学校第二十一届研究生支教团广西队队长，奔赴广西百色市平果市开展为期一年的支教服务。出发前，同学们对西部有诸多想象，但当抵达了目的地，伙伴们的情绪都有些失落，“学校的硬件环境比想象的好很多，他们是不是没有那么需要我们的帮助？”

不过，当周彦伶和伙伴们深入了解情况后才发现，这里需要帮助的孩子太多了。对患有自闭症的孩子，周彦伶给予了很大的关注，让他们感受到爱和温暖。

除了关注自闭症学生，周彦伶也关注到了困境儿童。“小雪，跟奶奶回家。”某天放学，年迈的奶奶接孙女的场景触动了周彦伶。她了解到小雪因为父亲过世、母亲改嫁，自幼跟着年迈的奶奶和生病的爷爷一起生活。一次家访的机会，周彦伶走进了小雪的家，那是一间8平方米的出租屋，灯光昏暗，做饭吃饭读书都在一个房间。

“一些志愿者主要是送钱送东西，其实除了物质上的支援，孩子们更缺的是精神

层面的关爱和支持。”学校同事的一席话令周彦伶深受触动。

周彦伶所支教的小学有不少学生因疾病、隔代养育、亲属寄养、单亲丧亲等问题陷入困境，2020年，周彦伶联合母校校友发起了“含弘班”助学计划，在“广西青空间”易地扶贫搬迁点青少年综合服务平台开设“含弘课堂”，将有学习困难、生活困难等实际问题的学生纳入班级统一集中帮扶，通过定期给予成长陪伴和课业辅导，填补困境青少年的家庭教育缺失。为减轻经济困难家庭的压力，支教团想尽办法筹资5万余元，全部用于困境学生一对一的资助。

为了丰富孩子们的学习生活，周彦伶和支教同学们还一起开办了兴趣社团和兴趣课程。从广播站到播音主持，从足球篮球社团到声乐教学，在学校的支持和支教成员们的努力下，兴趣社团和课程办得如火如荼。看着孩子们纯真的笑脸，周彦伶和伙伴们心里十分欣慰。

白天上课，晚上就在教室旁的办公室睡下，没有独立卫浴，人生地不熟，气候饮食不适应……周彦伶坦言，面对种种困难，她也想过放弃，但骨子里的不服输和助人的快乐都使她最终坚持了下来：“支教助学是让我快乐的事，我乐在其中。”支教一年，周彦伶与团队在支教地先后承担了38个班级13个科目的教学任务，累计授课达1600小时，覆盖学生超6000人。

周彦伶告诉记者，西南大学曾经有一位支教学长为了带完高中班，延长了几年支教时间，支教结束后直接回老家做了全职教师，这位学长也成了他们的“偶像”。今年她也将硕士毕业，在被问到职业规划的问题时，周彦伶笑着说：“未来我希望继续从事教育事业，在祖国和人民需要的地方绽放青春之花。”



图①：航拍贵州省黔西市新仁苗族乡化屋村化屋小学(图中左下角)。新华社记者 欧东衢摄
图②：刘春成在托喀依乡海勒克库都克村工作。苏效杰摄(人民视觉)
图③：崔嘉欣为学生辅导作业。曾兰摄(人民视觉)
图④：周彦伶在西部计划出征仪式上。周彦伶供图
版式设计：汪哲平

青春之声

唱响壮丽的青春之歌①

在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上，习近平总书记对广大共青团员提出了新的要求：要做理想远大、信念坚定的模范；要做刻苦学习、锐意创新的模范；要做敢于斗争、善于斗争的模范；要做艰苦奋斗、无私奉献的模范；要做崇德向善、严守纪律的模范。本版推出“唱响壮丽的青春之歌”系列评论，敬请关注。

——编者

在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上，习近平总书记要求：“新时代的广大共青团员，要做理想远大、信念坚定的模范，带头学习马克思主义理论，树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，自觉践行社会主义核心价值观，大力弘扬爱国主义精神。”

火热的青春，需要坚定的理想信念。信仰是精神支柱和力量源泉。只有理想信念坚定的人，才能不畏风雨，不畏艰险，为实现既定目标而不懈奋斗。马克思主义信仰、共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想，是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂，也是保持党的团结统一的思想基础。新时代的中国青年，更加自信自强、富于思辨精神，同时也面临各种社会思潮的现实影响，更加需要深入细致的教育和引导。要从青年特点出发，帮助青年早立志、立大志，从内心深处厚植对党的信赖、对中国特色社会主义的信心、对马克思主义的信仰。

新时代中国青年要强化理论武装，带头学习马克思主义理论，树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。坚定的理想信念，必须建立在对马克思主义的深刻理解之上。中国共产党自成立以来，就鲜明地把马克思主义写在自己的旗帜上，作为我们党掌握认识世界进而改造世界的锐利思想武器，并毫不动摇地坚持和发展马克思主义，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，从而使我们伟大的党栉风沐雨而依旧风华正茂，事业常青。新时代中国青年要把党的创新理论武装作为铸魂之本，掌握其中的马克思主义立场、观点、方法，不断加强主观世界改造。

新时代中国青年要自觉树立和践行社会主义核心价值观，带头倡导良好社会风气。青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向，而青年又处在价值形成和确立的时期，抓好这一时期的价值养成十分重要。习近平总书记形象地比喻，“人生的扣子从一开始就要扣好”。要结合弘扬和践行社会主义核心价值观，在广大青少年中开展爱国、爱党、爱社会主义、爱集体、爱亲人、爱师长、爱同学、爱家乡的爱国主义精神教育，让爱国主义精神在广大青少年中牢牢扎根，让广大青少年培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行。

青春孕育无限希望，青年创造美好明天。新时代的中国青年，生逢其时、重任在肩，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。广大青年要牢记习近平总书记的殷殷嘱托，在思想洗礼、在实践中不断增强做中国人的志气、骨气、底气，让革命薪火代代相传！

做理想远大、信念坚定的模范

姜浩

青春日记

扎根黄河源头

仇帅

如果时光回到十几年前，作为一个土生土长的安徽人，我从未想过自己会与茫茫草原、巍巍雪山结缘，更不会想到会在海拔4300米的黄河源头扎根。2015年，从青海师范大学毕业后，我被组织选调至青海省果洛藏族自治州玛多县花石峡镇政府工作，在这片高寒偏远的土地上，开启人生新的一页。

记得刚到镇上不久，有一次我到加果村入户走访，了解到贫困户日阿毛老阿妈手腕上长了个血管瘤，但老人年事已高，行动不便，就医困难。我马上与省里的医院联系，安排老人进行切除治疗，并及时联系县民政局、扶贫局帮助解决医药费。后来，我经常去老阿妈家走一走，看到老人脸上朴实的笑容、全家越来越好的生活，内心就会涌上一种莫名的成就感，让我工作的动力满满。

从花石峡镇到县委办公室、再到县委宣传部、县政府办公室，这几年的工作，让我明白了“干什么学什么、缺什么补什么”的道理，也让我懂得了要把自己锻炼成一个多面手的重要性。不管在哪个部门，都有许许多多需要学习的内容，只有不断学习、锤炼内功，才能成为工作的行家里手；也只有心怀群众、熟练掌握为民服务的本领，才能成为乡亲们心中的“自己人”。

去年5月22日凌晨，我突然在一阵剧烈的摇晃中惊醒，打开手机得知玛多发生7.4级地震。我的本能反应是：“我得返县！”那时我刚刚在西宁陪妻子做完手术。“玛多更需要你，我会照顾好自己，放心吧！”妻子的一番话让我备受感动。

第一时间赶回玛多后，我主要负责配合信息发布工作，这也让我近距离感受到什么是责任与担当：一批批爱心援助的物资、一幅幅奋战一线的画面、一个个催人泪下的故事，都深深感动着我，激励着我、教育着我，也让我更加坚定了信心和决心，增强了使命感和责任感，要求自己进一步发扬乐于吃苦、善于担当的精神，更加埋头苦干、实干。

“志不立，天下无可成之事。”任何伟大的事业都始于梦想、成于实干。从某种程度上说，这片土地给我的，远比我给这片土地的要多。经过将近一年的灾后重建，玛多也迎来了新的发展机遇。虽然地处偏远，但我能深切感受到这片土地对人才的渴求，有太多事情等着我们去做。我坚信，只要踏实前行，哪里都是青春绽放的舞台。

(作者为青海省果洛藏族自治州玛多县政府办公室干部，本报记者贾丰丰采访整理)